

# 函賀第六屆中俄能源商務論壇

# 習近平：中俄持續推動能源領域互利合作

【大公報訊】據新華社報道：7月23日，國家主席習近平向第六屆中俄能源商務論壇致賀信。習近平指出，今年是中俄建交75周年。在雙方共同努力下，中俄新時代全面戰略協作夥伴關係踴躍前行，兩國能源合作日趨成熟、穩定、堅韌，為兩國人民帶來了實實在在的利益。站在新的歷史起點上，中方願同俄方一道，持續推動能源領域互利合作，維護能源產業鏈供應穩定和韌性，為推動全球能源產業更加強勁、綠色、健康

發展貢獻力量。同日，俄羅斯聯邦總統普京也向第六屆中俄能源商務論壇致賀信。

## 打造更加緊密能源合作夥伴關係

7月23日，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥在莫斯科出席第六屆中俄能源商務論壇開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。丁薛祥表示，習近平主席專門發來賀信，充分體現對論壇的高度重視。在習近平主席和普京總統戰略引

領下，中俄能源合作已形成全方位、寬領域、深層次、高水平的合作格局。今年5月，兩國元首在北京舉行會談，雙方發表聯合聲明，提出持續鞏固中俄能源戰略合作並實現高水平發展，保障兩國經濟和能源安全。中俄雙方要進一步落實好兩國元首重要共識，打造更加緊密的能源合作夥伴關係，更好造福兩國和兩國人民。

丁薛祥表示，中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議勝利召開，對進一步全面深化

改革、推進中國式現代化作出系統部署。中國開放的大門只會越開越大，我們將以自身高質量發展為世界提供更多發展機遇。歡迎廣大俄羅斯企業積極參與中國現代化建設，在分享中國機遇中實現更好發展。

本屆論壇主題為「深化中俄能源合作，促進能源安全和高質量發展」。來自中俄雙方有關部門和能源企業、金融機構、研究機構、行業協會的400多名代表參加論壇開幕式。

## 在京舉行和解對話 中方倡「三步走」走出加沙衝突困境

# 中方斡旋 巴勒斯坦14派別簽《北京宣言》

7月23日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京出席巴勒斯坦各派內部和解對話閉幕式，見證巴勒斯坦14個派別共同簽署《關於結束分裂加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》。王毅在致辭中表示，巴勒斯坦問題是中東問題的核心。當前，加沙衝突仍在延宕，外溢影響不斷擴散，地區衝突多點共振。為走出當前衝突困境，中方倡議「三步走」。王毅表示，停火止戰和人道救援是當務之急。「巴人治巴」是加沙戰後重建的基本原則。「兩國方案」是未來根本出路。國際社會應當支持當事方以嚴肅態度實施「三步走」。

【大公報訊】據新華社報道：王毅在致辭中表示，進入新時代以來，習近平主席多次提出解決巴勒斯坦問題的倡議和主張，為解決好巴勒斯坦問題貢獻了中國智慧和中國方案。此次，巴勒斯坦14個派別秉持民族大義齊聚北京，這是巴勒斯坦解放事業中的重要歷史性時刻。中方對各派為和解付出的努力表示讚賞，對北京對話取得成功並簽署《北京宣言》表示祝賀。

### 攜手並進 民族解放事業才能成功

王毅指出，巴勒斯坦各派只有用一個聲音說話，正義之聲才能更加響亮，唯有攜起手來並肩前進，民族解放事業才能取得成功。這次巴勒斯坦各派齊聚北京對話，達成的最重要共識是實現14個派別的大和解、大團結，最核心成果是明確巴解組織是所有巴勒斯坦人民的唯一合法代表，最突出亮點是同意圍繞加沙戰後治理組建臨時民族和解政府，最強烈呼籲是要根據聯合國有關決議實現巴勒斯坦真正的獨立建國。巴勒斯坦各派的內部和解進程關鍵是堅定信心，把握方向，循序漸進。只有不斷凝聚共識，並將之付諸實踐，和解進程才能越走越實，才能更加團結統一。和解是巴勒斯坦各派內部事務，同時離不開國際社會支持。在推動和解的道路上，中方同廣大阿拉伯、伊斯蘭國家的方向是相同的、目標是一致的。

王毅表示，巴勒斯坦問題是中東問題的核心。中方在巴勒斯坦問題上從沒有任何私利，是最早承認巴勒斯坦解放組織和巴勒斯坦國的國家之一，始終堅定支持巴勒斯坦人民恢復民族合法權利。我們看重的是道義，主張的是公正。當前，加沙衝突仍在延宕，外溢影響不斷擴散，地區衝突多點共振。為走出當前衝突困境，中方倡議「三步走」：

第一步是推動加沙地帶盡快實現全面、持久、可持續停火，確保人道援助和救援准入。國際社會應在停火

止戰問題上進一步凝聚合力。

第二步是秉持「巴人治巴」原則，攜手推進加沙戰後治理。加沙是巴勒斯坦不可分割的重要組成部分，盡快開啟戰後重建成為下階段的緊迫議題。國際社會應當支持巴勒斯坦各派組建臨時民族共識政府，對加沙和約旦河西岸進行有效管控。

第三步是推動巴勒斯坦成為聯合國正式會員國，並着手落實「兩國方案」。應該支持召開更大規模、更具權威、更有實效的國際和會，就此制定時間表和路線圖。

停火止戰和人道救援是當務之急。「巴人治巴」是加沙戰後重建的基本原則。「兩國方案」是未來根本出路。國際社會應當支持當事方以嚴肅態度實施「三步走」。

王毅表示，巴勒斯坦實現內部和解將為巴勒斯坦人民帶來希望與未來，也是推動解決巴勒斯坦問題、實現中東和平穩定的重要一步，必須持之以恆、毫不動搖地走下去。中方真誠期待巴勒斯坦各派在內部和解基礎上早日實現巴勒斯坦獨立建國，願同有關各方加強溝通協調，共同為落實好今天達成的《北京宣言》作出努力。

### 巴人代表讚賞中方展現大國擔當

法塔赫代表團團長阿魯勒、哈馬斯代表團團長穆薩代表巴勒斯坦各派分別致辭，強調中國在巴勒斯坦人民心目中有着特殊重要地位，由衷感謝習近平主席和中方長期以來對巴勒斯坦始終如一的堅定支持和無私幫助。高度讚賞中方展現大國擔當，在國際社會為巴勒斯坦主持公道正義，對中方為巴內部和解對話提供的有力支持深表謝意，將落實好此次共識，加強各派團結，推進和解進程，推動巴勒斯坦問題早日得到解決。

巴勒斯坦14個派別代表以及埃及、阿爾及利亞、沙特、卡塔爾、約旦、敘利亞、黎巴嫩、俄羅斯、土耳其駐華使節或代表出席閉幕式。



▲7月23日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京出席巴勒斯坦各派內部和解對話閉幕式，見證巴勒斯坦14個派別共同簽署《關於結束分裂加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》。

## 巴各派「大和解」 中國發揮關鍵作用

### 專家解讀

著名中東問題專家、寧夏大學中國阿拉伯國家研究院院長李紹先指出，巴勒斯坦各派代表在北京簽署《北京宣言》，中方發揮了關鍵作用。李紹先表示，巴勒斯坦內部現在處於「危急存亡之秋」，在當前情況下，巴有關各派都意識到巴必須結束分裂，實現團結，這是巴內在的要求，並且意願比較急迫且有共識。



▲7月22日，在加沙新華社南園。

那麼此次為何中國能發揮關鍵作用，推動巴各派實現和解呢？李紹先認為，這跟中國自身的立場以及巴各派過往積累起來的對中國的高度信任是密不可分的。中國一貫支持巴勒斯坦民族解放事業，一直以來中國的立場始終沒有變過，巴勒斯坦各派對中國也一致認可。「同時，多年來，中國在中東一直是勸和促談的建設性力量，這得到了有關各方的公認和信賴。」去年3月，在中國的成功推動下，沙特和伊朗在北京商定全面恢復外交關係。李紹先說，中國得到充分信任，是中國能夠發揮關鍵外因作用的最重要條件。

此次「大和解」對中東局勢的影響，李紹先指出，中東問題的核心是巴以問題，巴以衝突嚴重制約中東實現和平。而巴以之間要結束衝突，走向「兩國方案」，一個重要前提就是巴勒斯坦不能處於分裂狀態。大公報記者葛沖

### 中方倡議「三步走」 走出衝突困境

#### 第一步 盡快實現全面停火

- 推動加沙地帶盡快實現全面、持久、可持續停火，確保人道援助和救援准入。國際社會應在停火止戰問題上進一步凝聚合力。

#### 第二步 推進加沙戰後治理

- 秉持「巴人治巴」原則，攜手推進加沙戰後治理。加沙是巴勒斯坦不可分割的重要組成部分，盡快開啟戰後重建成為下階段的緊迫議題。國際社會應當支持巴勒斯坦各派組建臨時民族共識政府，對加沙和約旦河西岸進行有效管控。

#### 第三步 着手落實「兩國方案」

- 推動巴勒斯坦成為聯合國正式會員國，並着手落實「兩國方案」。應該支持召開更大規模、更具權威、更有實效的國際和會，就此制定時間表和路線圖。

資料來源：新華社

## 中國方案再推「和解潮」

### 北京觀察

#### 馬浩亮

巴勒斯坦14個派別簽署《北京宣言》，實現大和解大團結，將一年多來的中東「和解潮」推上了一個新高潮，為紛亂的巴以局勢注入了極其實貴的確定性。中共二十屆三中全會《決定》指出，「中國式現代化是走和平發展道路的現代化」，「落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議」。此次巴勒斯坦各派別大和解，正是踐行全球安全倡議的又一碩果，是中國高擎和平外交旗幟、發揮負責任大國作用的勝利。

就在7月18日三中全會通過《決定》的當日，全球安全倡議研究中心在北京成立，並發布了《全球安全倡議落實進展報告》。2022年4月，習近平主席在博鰲亞洲論壇年會上首次提出全球安全倡議。倡議倡導以團結精神適應深刻調整的國際格局，以共贏思維應對複雜交織的安全挑戰，消弭國際衝突根源，破解全球安全治理困境，彌補安全赤字。

維護促進中東地區安全，始終被中國列為全球安全倡議框架下的重點課題。2023年3月，在中國的斡旋和支持下，沙特與伊朗達成

《北京協議》，兩個地區大國跨越恩怨，實現歷史性和解。這為通過對話協商化解矛盾分歧樹立了典範，也直接帶動形成了中東地區的「和解潮」。阿拉伯聯盟重新接納敘利亞，埃及與土耳其恢復大使級外交關係，卡塔爾與阿聯酋、巴林徹底化解「斷交危機」，伊朗與蘇丹實現關係正常化。

對於巴以問題，中方傾注了大量心血。2023年11月，在金磚國家領導人巴以問題特別視頻峰會上，習近平主席發表重要講話，呼籲凝聚國際促和共識，推動巴勒斯坦問題早日得到全面、公正、持久解決。今年5月，中阿合作論壇部長級會議發表關於巴勒斯坦問題的聯合聲明，重申巴解組織是巴勒斯坦人民唯一合法代表，呼籲各派別統一在巴解旗幟下，在巴解領導下以民族夥伴關係承擔各自責任。一系列努力，可謂為此次大和解提供了「藍本」。

從《北京協議》到《北京宣言》，折射了「中國方案」的獨特魅力，彰顯了全球安全倡議蘊含的外交智慧。這也讓國際社會相信，中國式現代化不僅將推進中華民族復興偉業，更將普惠全球構建人類命運共同體。

## 烏克蘭外長訪華

### 中方：繼續站在和平和對話一邊

【大公報訊】據新華社報道：在23日外交部舉行的例行記者會上，有記者提問，烏克蘭外長庫列巴將於7月23日至26日對中國進行訪問。外交部對此訪有何期待和評價？最近基輔在烏克蘭危機和平解決俄烏衝突前景問題上的立場是否發生了積極變化？

外交部發言人毛寧表示，烏克蘭外長庫列巴訪華期間，王毅外長將同

他舉行會談，就落實元首共識、推進中烏合作及雙方共同關心的問題交換意見。

毛寧指出，對於烏克蘭危機，中方始終認為，早日停火止戰，尋求政治解決，符合各方利益。中方將繼續站在和平和對話一邊，支持國際社會匯聚更多共識，共同尋找政治解決危機的切實可行途徑。